ACTE: 
Inauguració de la II Trobada Internacional 

d’Estudis sobre Arnau de Vilanova (TIEAV)
Lloc: 
Sala Prat de la Riba de l’Institut d’Estudis Catalans
Data: 
30 de setembre de 2004 

Hora: 
18 hores


I. Salutació i benvinguda als assistents a càrrec de l’Hble. Sr. Josep Laporte, president de l’Institut d’Estudis Catalans.

II. Record dels col·laboradors passats entre la I i la II Trobada Internacional d’Estudis Arnau de Vilanova.

El president de l’Institut d’Estudis Catalans dóna la paraula al senyor Joan Botam, que evocarà al Prof. Dr. Miquel Batllori.

Evocació del Prof. Dr. Miquel Batllori, a càrrec del senyor Joan Botam.

El president de l’Institut d’Estudis Catalans dóna la paraula al senyor Pere Lluís Font, que evocarà al Prof. Dr. Eusebi Colomer.

Evocació del Prof. Dr. Eusebi Colomer, a càrrec del senyor Pere Lluís Font.

El president de l’Institut d'Estudis Catalans dóna la paraula al senyor Jon Arrizabalaga, que evocarà al Prof. Dr. Lluís Garcia Ballester.

Evocació del Prof. Dr. Lluís Garcia Ballester, a càrrec del senyor Jon Arrizabalaga.

El president de l’Institut d'Estudis Catalans dóna la paraula al senyor Josep Perarnau, que farà una intervenció amb el títol De la I a la II Trobada Internacional d’Estudis Arnau de Vilanova.
III. Parlament del senyor Josep Perarnau: De la I a la II Trobada Internacional d’Estudis Arnau de Vilanova.
El president de l’Institut d’Estudis Catalans dóna la paraula a l’Il·lm. Prof. Dr. Josep O. Tuñí, degà president de la Facultat de Teologia de Catalunya, que realitzarà la introducció a la part bibliogràfica.

IV.
Parlament de l’Il·lm. Prof. Dr. Josep O. Tuñí, degà president de la Facultat de Teologia de Catalunya, que introduirà la part bibliogràfica.

El president de l’Institut d’Estudis Catalans dóna la paraula a l’Il·lm. Sr. Josep M. Terricabras, que presentarà el volum Arnaldi de Villanova Opera Theologica Omnia (AVOThO) , vol.
V. 
Presentació d’Arnaldi de Villanova Opera Theologica Omnia (AVOThO) . vol., a càrrec de l’Il·lm. Sr. Josep M. Terricabras.

[Els membres de la taula i els assistents a l’acte abandonen la Sala i es dirigeixen al Pati de la Casa de Convalescència.]

VI.
Visita col·lectiva a l’exposició de literatura arnaldiana recent, que es mostra al Pati de l’Institut d’Estudis Catalans.

Acabada la visita se servirà una copa de cava al Pati.

