Simposi Ramon Turró, científic i pensador

Malgrat de Mar 16 i 17 de desembre del  2004

PONENTS

Oriol Casassas i Simó (Sabadell, 1923). Metge pediatre i membre emèrit de l’Institut d’Estudis Catalans. Ha prestat una atenció preferent a problemes socials, a qüestions d’història de la medicina i a aspectes lingüístics. Ha presidit la Societat Catalana de Pediatria, la Societat Catalana de Biologia (filial de l’IEC) i l’Acadèmia de Ciències Mèdiques. Ha rebut el Premi Jordi Gol (1992) i la Creu de Sant Jordi de la Generalitat de Catalunya (1993).

Xavier Pla (Girona, 1966). Doctor en literatura per la Universitat de la Sorbona de París i professor titular de Literatura Catalana Contemporània i Teoria Literària a la Universitat de Girona. És autor de l'assaig Josep Pla, ficció autobiogràfica i veritat literària (Quaderns Crema, 1997) i editor de l'Obra Catalana Completa d'Eugeni d'Ors.
Joan Cuscó i Clarasó (Vilafranca del Penedès, 1971). Llicenciat en filosofia per la Universitat de Barcelona. Membre de la Societat Catalana de Musicologia. És autor de diversos llibres, entre els quals destaquen Francesc Xavier Llorens i Barba i el pensament filosòfic a Catalunya (Barcelona, 1999), Rodolf LLorens i Jordana. Més enllà del noucentisme (Barcelona, 2001).

Ramon Alcoberro i Pericay (Pals, 1957). Doctor en Filosofia i professor d’Ètica a la Universitat de Girona. És autor, entre altres obres, de Moments Crítics. Estudis sobre el pensament a Catalunya (Barcelona, 1987), coordinador de El pensament a Catalunya (vol. 1r) (Barcelona, 1987) i col·laborador del text col·lectiu Pensament i Filosofia a Catalunya (vol. 2) (Barcelona, 2003).

Miquel Siguan (Barcelona, 1918). Catedràtic emèrit i degà honorari de la Facultat de Psicologia de la Universitat de Barcelona. Fundador (1969) i director de l'Anuario de psicología. Director científic del projecte LINGUAPAX de la UNESCO i Doctor Honoris Causa per les universitats de Ginebra i del País Basc.

Joan Boldú i París (Verdú, 1947). Doctor en filosofia i catedràtic a l'IES I. Blanxart de Terrassa. És autor de diversos llibres d’ensenyament de la filosofia, així com de la tesi doctoral titulada El pensament filosòfic de Ramon Turró. Una teoria original per a una nova fonamentació de l'experiència (Universitat de Barcelona, 1991), i és coautor de Los libros de los filósofos (Ariel, 2004).
Josep Maria Camarasa i Castillo (Barcelona, 1946). Doctor en biologia, expert en ecologia i en ordenació del territori, i historiador de la ciència. Responsable d'Estudis Sectorials i Documentació del Gabinet Tècnic del Departament d'Universitats, Recerca i Societat de la Informació de la Generalitat de Catalunya. Autor de Ramon Turró, un modernista al laboratori (Institut d'Estudis Catalans, 1997).

Ramon Espasa i Oliver (Barcelona, 1940). Doctor en Medicina. Cap de la Secció de Cirurgia General i Digestiva de l’Hospital Prínceps d'Espanya (L’Hospitalet de Llobregat). Membre de l'Acadèmia de Ciències Mèdiques, de la Societat Catalana de Cirurgia i de la Societat Catalana de Salut Pública. Conseller de Sanitat i Assistència Social de la Generalitat de Catalunya (1977-1980). Diputat i senador en diverses legislatures. 

