PRIMER CENTENARI DE L’INSTITUT D’ESTUDIS CATALANS



BASES DEL CONCURS PER AL DISSENY DE LA IMATGE GRÀFICA

DE LA COMMEMORACIÓ DEL CENTENARI DE L’IEC

Introducció


L’Institut d’Estudis Catalans, creat per Enric Prat de la Riba l’any 1907, celebrarà durant l’any 2007 el primer centenari com a institució.

L’IEC ha estat durant aquests cent anys de vida l’acadèmia nacional de Catalunya, que agrupa, dins de les cinc seccions que el formen, tots els camps del coneixement, des de la filosofia fins a la tecnologia, passant per la història, les ciències i la filologia.

Així mateix, l’Institut actua com a acadèmia de la llengua, i com a tal en té reconeguda la capacitat normativa sobre tot el domini lingüístic de llengua catalana.

La importància d’aquest esdeveniment fa que sigui indispensable poder disposar d’una imatge gràfica que serveixi per a difondre les activitats que s’organitzaran al voltant d’aquesta celebració i que, a la vegada, sigui l’element visual que doni unitat a totes les accions, ja siguin publicacions, actes, conferències, congressos, exposicions o altres activitats més lúdiques.

Aquesta imatge gràfica ha de ser dinàmica i moderna. Ha de transmetre la idea d’una institució centenària, però alhora actual, plenament compromesa amb la societat catalana i totalment immersa en la societat del coneixement. 

Ateses les característiques de la nostra institució, ha semblat més adient que el disseny d’aquesta imatge gràfica es faci a través d’un concurs restringit entre els alumnes de les escoles de disseny Eina, Elisava i Massana, que imparteixen estudis superiors de disseny en el nostre país.
Bases

1.
La imatge gràfica ha de complir els requisits següents:

a)
Ha d’integrar tipogràficament alguna d’aquestes llegendes:

— primer centenari de l’Institut d’Estudis Catalans

— cent anys de l’Institut d’Estudis Catalans

— centenari de l’Institut d’Estudis Catalans

— IEC, cent anys

— o qualsevol altra que contingui, com a mínim, el nom o la sigla de l’Institut i la referència als cent anys.

b)
Ha de ser compatible amb la imatge corporativa de l’IEC.
c)
S’ha de poder utilitzar de manera independent de la imatge corporativa de l’IEC.
d)
Quan s’utilitzi de manera independent, s’ha de poder identificar la institució que celebra el centenari.
e)
Ha de permetre una versió monocromàtica.
f)
Ha de ser escalable, de tal manera que es pugui utilitzar en diferents suports: panells expositius, banderoles, papereria, publicacions, articles promocionals...
g)
Ha de destacar suficientment sobre fons de colors foscos i ha de permetre la reducció fins a la mida d’un centímetre de costat.
h)
Ha de suportar l’aplicació en estructures de grans dimensions, com ara tanques publicitàries.
2.
Cada escola ha de designar un coordinador, que s’ha d’encarregar d’organitzar la participació dels alumnes en aquesta convocatòria i ha d’establir els mecanismes interns per a seleccionar els projectes que presentarà a l’IEC. Cada escola pot presentar fins a un màxim de quatre propostes.
3.
Cada projecte ha de presentar una proposta d’imatge gràfica per a la commemoració del centenari i una proposta per a tres aplicacions tipus. Les propostes s’han de presentar en dos suports rígids en format DIN A2. Un suport ha de servir per a presentar la imatge gràfica en color i en blanc i negre, i l’altre suport ha de servir per a presentar les tres aplicacions tipus: com a insígnia de solapa, per a la papereria actual de l’IEC i per a un tríptic anunciador d’una de les activitats de l’IEC durant l’any de la commemoració del centenari.

4.
Per tal de garantir l’anonimat dels projectes davant del jurat, les propostes s’han de presentar signades amb pseudònim. Juntament amb els dos suports rígids, signats pel darrere amb el pseudònim, s’ha de presentar un sobre tancat que contingui un full amb els noms dels autors del projecte i el nom de l’escola a què pertanyen. A l’anvers d’aquest sobre únicament hi ha de figurar el pseudònim.

5.
Els projectes s’han de presentar al registre de l’IEC (carrer del Carme, 47, de Barcelona) abans de les 18 hores del dia 30 de setembre de 2005.

6.
El projecte guanyador rebrà una dotació econòmica de 4.000 € (quantitat a la qual s’aplicaran els descomptes fiscals corresponents). L’acceptació d’aquesta quantitat inclou la cessió dels drets d’autor a l’Institut d’Estudis Catalans i l’obligació de desenvolupar la normativa d’implantació corresponent.

7.
Tots els autors dels projectes presentats rebran un diploma acreditatiu pel fet d’haver participat en el concurs, que els serà entregat en l’acte de lliurament dels Premis Sant Jordi de l’Institut d’Estudis Catalans, que s’esdevindrà durant el mes d’abril del 2006.

8.
Una vegada adjudicat el concurs, i dins un període de tres setmanes, els responsables del projecte guanyador han de presentar la imatge gràfica i les propostes d’aplicació en suport digital (format TIFF o JPG) i el desenvolupament de la normativa d’implantació corresponent.
9.
La imatge gràfica guanyadora serà escollida per un jurat format pels membres següents:
— Francesc Fontbona i de Vallescar, membre de l’IEC, que actuarà de president;

— un dels vicepresidents de l’IEC o la persona en qui delegui;

— Manuel Ribas i Piera, membre de l’IEC;

— Miquel de Moragas i Spa, catedràtic de Comunicació de la UAB;

— Miquel Pueyo i París, secretari general de Política Lingüística de la Generalitat de Catalunya;

— tres dissenyadors gràfics en representació d’ADG-FAD, ADP i CODIG que no tinguin cap vinculació amb les escoles participants en el concurs;

— Ramon Corbella Bosch, gerent de l’IEC.

10.

L’Institut d’Estudis Catalans, d’acord amb els autors del projecte, pot proposar millores en els dissenys del projecte guanyador fins a assolir-ne la versió definitiva.

11.

Els drets d’utilització i reproducció del projecte guanyador són de l’IEC. L’IEC, respectant els drets legals dels autors, podrà difondre, dins dels actes de commemoració del centenari, els projectes presentats mitjançant exposicions o qualsevol altre mitjà al seu abast.

12.

El concurs no es pot declarar desert.
13.

L’IEC ha de posar a disposició de les escoles participants una mostra de la papereria i de les publicacions de la institució, amb exemples d’utilització de la imatge corporativa actual. 
14.
La presentació de projectes a aquest concurs implica l’acceptació de les bases damunt exposades.

Barcelona, 18 d’abril de 2005
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