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La Mobilitat a Catalunya


Presentació

L’anàlisi i el coneixement de la mobilitat al llarg del darrer quart de segle han permès d’identificar el canvi de patrons que s’ha produït en aquest període: el transport metropolità no deixa de guanyar pes respecte de l’urbà i, com a conseqüència, augmenta la distància mitjana dels desplaçaments; els viatges per motius no obligats com el lleure i les compres creixen, mentre que el desplaçaments per treball i estudi es manté estable; a més, els mitjans de transport públic reculen enfront dels privats.

A les ciutats catalanes, si més no a la de Barcelona, s’ha adquirit força consciència que l’automòbil no és el mitjà de transport idoni per a la majoria de desplaçaments dins de la ciutat. A més, l’oferta i la qualitat del transport públic fan que aquesta opció pugui competir amb força èxit amb el transport privat. Les noves tendències en aquest terreny són principalment les polítiques de restricció de places d’aparcament, adreçades sobretot als no-residents a la ciutat, i la promoció d’altres opcions sostenibles, com anar a peu i anar amb bicicleta.

La irrupció del fet metropolità és la causa del creixement d’aquest tipus de transport, superior a tots els altres, el qual ha provocat una insuficiència de l’oferta.Això és especialment crític per al transport públic, ja que han de fer front tant al creixement induït per l’evolució urbanística com per la substitució del vehicle privat que es propugna per contribuir a la sostenibilitat i garantir el compliment dels acords de Kyoto.

Informació general

Dimarts, 13 de febrer de 2007 a les 17h

Seu de la Caixa de Sabadell. Sabadell

Programa

Una visió històrica: evolució de la mobilitat els darrers anys

Ponent: Carme Miralles

Doctora en Geografia

Directora de l’Institut d’Estudis Regionals i Metropolitans

Professora titular de la UAB

La mobilitat urbana

Ponent: Àngel López i Rodríguez

Doctor Enginyer de Camins, Canals i Ports

Director del Servei de Mobilitat de l’Ajuntament de Barcelona


La mobilitat interurbana

Ponent: Lluís Alegre 

Enginyer de Camins, Canals i Ports

Taula Rodona:

Carme Miralles, Àngel López, Lluís Alegre i Xavier Roselló.

Coordinador: Xavier Roselló
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