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8 de febrer de 2006

PRESENTACIÓ CAP ON VAN ELS VALORS?
Aquest dimecres, al migdia, s’ha presentat el llibre Cap on van els valors? al centre UNESCO de Catalunya.  A la roda de premsa hi ha intervingut el filòsof i autor del pròleg de l’edició catalana, Josep Maria Terricabras; el director de la publicació, subdirector general adjunt de Ciències Socials i Humanes i director de la Divisió de Prospectiva, Filosofia i Ciències Humanes de la UNESCO, Jérôme Bindé, l’editora d'Icaria editorial, Anna Monjo, i el director general d’Unescocat – Centre UNESCO de Catalunya, Agustí Colomines. Aquest llibre de 480 pàgines està publicat en català per Unescocat i Angle Editorial, i en castellà per Icaria editorial, la UNESCO i Unescocat.

El llibre conté les reflexions de 51 intel·lectuals sobre el civisme, l’educació i els valors en el llindar del segle XXI. La publicació s’interroga sobre el sentit i la naturalesa de la crisi actual de valors al món. Aquest llibre tracta, doncs, sobre la qüestió fonamental del futur dels valors i va dirigit a tots els que desitgen comprendre una mica millor el món d’avui i preparar el de demà.
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Títol: Cap on van els valors?
Autor: Jérôme Bindé (dir.),

amb pròleg de Josep-Maria

Terricabras

Angle Editorial i Unescocat

ISBN: 84-96521-06-0

Nombre de pàgines: 480

Format: 14,5 cm x 23 cm

PVP: 19,5 euros

El segle XX ha estat marcat per una crisi de valors que ha tingut dues cares: una de seriosa, amb la devaluació dels valors suprems, la secularització i alhora la crisi dels valors laics, i la «brutalització» de la història i de les societats; i una altra de frívola, amb la fluctuació gairebé borsaria, lúdica i estètica dels valors. Al segle XXI assistirem al crepuscle, al «xoc» o al gran mestissatge dels valors?; a la creació de nous valors? Seran superficials, efímers, singulars, universals o espirituals? Quina repercussió tindran la globalització i les tecnociències sobre els valors, vells o nous? El planeta, l'espècie humana i la ciutat ara saben que són mortals. Per conservar-los, s'arribarà a establir un nou contracte social, natural, cultural i ètic, i a posar les bases d'una ètica de futur? Tots aquest interrogants intenten trobar resposta en aquest llibre.

L’EDICIÓ CASTELLANA ¿ADÓNDE VAN LOS VALORES?
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¿ADÓNDE VAN LOS VALORES?

Coloquios del siglo XXI

Jérôme Bindé (dir.)

Prólogo de José María Ridao

UNESCO

Icaria editorial

Isbn 84-6426-816-8

Pp 440

Pvp 20

El siglo XX ha estado marcado por una crisis de los valores que ha tomado dos facetas: la una, seria, con la devaluación de los valores tradicionales, la secularización, pero también la crisis de los valores laicos y el «embrutecimiento» de la Historia y la sociedad; la otra, frívola, con la fluctuación casi volátil, lúdica y estética de los valores. En el siglo XXI , ¿asistiremos al crepúsculo, al «choque», o al gran mestizaje de los valores?, ¿Tal vez a la creación de nuevos valores?, ¿Serán éstos superficiales, efímeros, singulares , universales o espirituales?, ¿Qué impacto ejercerán la globalización y las tecnologías sobre los valores, tanto en los nuevos como en los antiguos?. De hoy en adelante, el planeta, la especie humana y la civilización está condenada a desaparecer. A fin de preservarla, ¿configuraremos un nuevo contrato social, natural, cultural y técnico y sentaremos las bases de una ética para el futuro?

Jérôme Brindé, normalista y catedrático en Letras, es subdirector general adjunto de ciencias sociales y humanas, y director del departamento de perspectiva, de filosofía y ciencias humanas en la UNESCO, donde promueve las jornadas de “Entretiens du XXI siècle” y los “Rencontres philosophiques de l’UNESCO”. Principal coautor del mundialmente reconocido Un Monde nouveau y coordinador del libro Les Clés du Xxe siècle.

Prólogo a esta edición de ¿Adónde van los valores?
José María Ridao

Embajador delegado permanente de Espanya en la UNESCO

(...) Los acontecimientos de todo género con los que se ha inaugurado el siglo XXI están contribuyendo a consolidar la impresión de que, como en el siglo anterior, la humanidad se enfrenta a retos nunca vistos y para los que es preciso idear instrumentos y soluciones a la altura. Frente a esta impresión, frente a esta eventual recaída en la idolatría de la novedad, convendría recordar algunas proposiciones en las que pocos o muy pocos creyeron cuando el siglo XX parecía lleno de esperanzas y a la que la inmensa mayoría tuvo que dar su aquiescencia cuando los peores presagios ya se habían cumplido.

(...) El rumbo que en cada momento toman las sociedades no depende, por suerte o por desgracia, más que de la voluntad de quienes las componen; ellos, es decir, nosotros, en tanto que ciudadanos, somos los responnsables últimos del bienestar del que gocemos o de las tragedias que padezcamos.

(...) Este libro coordinado por Jérôme Bindé invita a una reflexión decisiva en el horizonte que parece dibujarse ante nosotros: ¿siguen o no siguen en pie los criterios, los valores, con los que pretendimos guiar nuestras acciones después de los trágicos acontecimientos del siglo XXI o es preciso, por el contrario, adelantarnos al futuro que nos aguarda, a ese futuro en el que todo cuanto aprendimos en el pasado no resultará ya de utilidad, según sostienen algunos pronósticos que es difícil distinguir de las simples profecías? Jérôme Bindé y los autores que colaboran en este trabajo, amparado por la UNESCO y en buena medida inspirado por sus objetivos, ofrecen suficientes argumentos para que, al menos, la respuesta sea paciente, cuidadosamente meditada.

BIOGRAFIA DEL DIRECTOR:
JÉRÔME BINDÉ

Subdirector general adjunt de la UNESCO
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Subdirector general adjunt de la UNESCO per a les ciències socials i humanes i director de la Divisió de Prospectiva, Filosofia i Ciències Humanes. Secretari general del Consell del Futur i organitzador dels Col·loquis del Segle XXI i dels Diàlegs del Segle XXI. Membre fundador de l'Acadèmia de la Llatinitat. Ha estat alumne de l'Escola Normal Superior, catedràtic universitari i professor titular d'història de les idees de l'Escola Politècnica. Ha participat en diverses obres i ha publicat nombrosos articles sobre temes de prospectiva, cultura i societat en revistes especialitzades i en els principals mitjans de comunicació d'un centenar de països del món. Director i coautor dels dos reculls dels Col·loquis del Segle XXI: Les Clés du XXIe siècle (2000), publicat també en anglès, espanyol, àrab i portuguès (se n'estan preparant les edicions xinesa i russa) i On van els valors (2005). Principal coautor i coordinador de l'informe mundial de prospectiva Un món nou, obra de Federico Mayor Zaragoza publicada també en francès, anglès, espanyol, àrab, polonès i vietnamià.

CURRÍCULUM DEL PROLOGUISTA DE L’EDICIÓ CATALANA:
JOSEP-MARIA TERRICABRAS i NOGUERAS

Nascut a Calella de la Costa (Alt Maresme), 1946.
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- Llicenciat en Filosofia i Lletres per la Universitat de Barcelona.

- Doctor en Filosofia i Ciències de l’Educació per la Universitat de Barcelona i per la Universitat de Münster (Alemanya).

- Medalla Narcís Monturiol al mèrit científic i tecnològic, concedida pel Departament d'Universitats, Recerca i Societat de la Informació de la Generalitat de Catalunya, 2000

Estades d’investigació:

- Becari de la Universitat de Münster (Alemanya)

- Research Studentship del St. John’s College (Cambridge, GB)

- Visiting Scholar de la Universitat de Berkeley (Califòrnia, USA)

Docència anterior:

- Professor Tutor a la Universitat de Münster (RFA)

- Catedràtic de Batxillerat de Filosofia a l’IB St. Elm (St. Feliu de Guíxols)

- Professor encarregat de curs del Departament de Matemàtiques de la Facultat

d’Informàtica de la Universitat Politècnica de Catalunya

Actualment:

- Membre de l’Institut d’Estudis Catalans

- Catedràtic de Filosofia de la Universitat de Girona

- Director de la Càtedra Ferrater Mora de Pensament Contemporani (Universitat de Girona)

Principals publicacions:

• Ludwig Wittgenstein. Kommentar und Interpretation, Alber, Freiburg/München, 1978

• Ètica i llibertat, Curial, Barcelona, 1983. (Premi d’Assaig “Carles Rahola”, 1982)

• Fer filosofia avui, Edicions 62, Barcelona, 1988

• Ed. de A Wittgenstein Symposium, Rodopi, Amsterdam/Atlanta, 1993

Edició i traducció de:

- WITTGENSTEIN, Tractatus logico-philosophicus, Laia, Barcelona, 1981; Edicions 62,

Barcelona, 1997, 3a ed.

- WITTGENSTEIN, Investigacions filosòfiques, Laia, Barcelona, 1983; Edicions 62,

Barcelona, 1997, 2a ed.

- LIPMAN, El projecte “Philosophy for Children”. Fins ara, ja apareguts en català:

La descoberta de l’Aristòtil Mas, IREF, Girona, 1987

Recerca filosòfica, UAB, Bellaterra, 1989

Pimi, UAB, Bellaterra, 1989

Buscant el sentit, Eumo, Vic, 1990

Lisa, Eumo, Vic, 1992

Recerca ètica, Eumo, Vic, 1992

Admirant el món, Eumo, Vic, 1996

• Director de l’edició actualitzada del Diccionario de Filosofía de J. Ferrater Mora, 4 vol., Ariel,

Barcelona, 1994

• La comunicació, Proa, Barcelona, 1996

• Atreveix-te a pensar, La Campana, Barcelona, 1998; 8a edició, 2003; trad. castellana: Atrévete a

pensar, Paidós, Barcelona, 1999, 1a i 2a edició

• Raons i tòpics. Catalanisme i anticatalanisme, La Campana, Barcelona, 2001

• I a tu, què t'importa?, La Campana, Barcelona, 2002

• Pensem-hi un minut, Pòrtic, Barcelona, 2004

• Qüestió de criteri, Mina, Barcelona, 2005

EL PROLOGUISTA DE L’EDICIÓ CASTELLANA

JOSÉ MARÍA RIDAO, AMBAIXADOR D’ESPANYA A LA UNESCO
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Escriptor i Ambaixador d'Espanya en la UNESCO. Nascut a Madrid en 1961, es va llicenciar en Filologia Àrab i en Dret, i el 1987 va ingressar a la carrera diplomàtica. Des de llavors ha exercit la seva carrera professional a Angola, Rússia, Guinea Equatorial i França, i des de l’any passat és Ambaixador d'Espanya a la UNESCO, a París. Ha publicat les novel·les Agosto en el paraíso (1998) i El mundo a media voz (2001), el llibre de relats Excusas para el doctor Huarte (1999) i els assajos Contra la historia (2000), La elección de la barbarie (2002), El pasajero de Montauban (2003), Weimar entre nosotros (2004) i La paz sin excusa. Sobre la legitimación de la violencia (2004). Alguns dels seus articles periodístics han aparegut recollits en el volum La desilusión permanente (2000). 
ELS AUTORS DEL LLIBRE:

Els 51 intel·lectuals autors del llibre són: 

Georges J. Annas /Arjun Appadurai /Mohammed Arkoun /Adalberto Barreto /Jean Baudrillard /Hélé Béji /Aziza Bennani /Jérôme Bindé /Denise Bombardier /André Brahic /Fay Chung /Jacques Delors /Jacques Derrida /Meghnad Desai /Souleymane Bachir Diagne /Thierry Gaudin /Nadine Gordimer /Jean-Joseph Goux /Claude Hagège /Ryuichi Ida/ Jeliou Jelev /Axel Kahn /Paul Kennedy /Julia Kristeva / Michel Maffesoli /Victor Massuh /Koitxiro Matsuura /Achille Mbembe /Elikia M'Bokolo /Candido Mendes /Luc Montagnier /Edgar Morin /Salikoko Mufwene /Thomas Odhiambo /Eduardo Portella / Nicolas Prantzos /Paul Ricoeur /Jeremy Rifkin /Francisco Sagasti / Pierre Sané/ Michel Serres /Daryush Shayegan /Peter Sloterdijk /Roger Sue /Jacques Testart /Trinh Xuan Thuan /Mostafa K. Tolba /Alain Touraine/ Gianni Vattimo /Wolfgang Welsch / Edward O. Wilson. 

ACTE PÚBLIC DE PRESENTACIÓ DE CAP ON VAN ELS VALORS?
El proper dimecres, 8 de febrer, a les 19 hores, tindrà lloc la presentació pública de Cap on van els valors? L’acte, que es durà a terme a l'oficina de la Comissió Europea a Barcelona, comptarà amb la presència del filòsof i autor del pròleg a l’edició catalana, Josep Maria Terricabras; el director de la publicació, subdirector general adjunt de Ciències Socials i Humanes i director de la Divisió de Prospectiva, Filosofia i Ciències Humanes de la UNESCO, Jérôme Bindé; l’editora d'Icaria editorial, Anna Monjo; el director de l'oficina de la Comissió Europea a Barcelona, Manel Camós i el director general d’Unescocat – Centre UNESCO de Catalunya, Agustí Colomines.

Hi haurà servei de traducció simultània anglès-català / català-anglès. 

Recordem:

Acte: 

Presentació pública oberta al públic de Cap on van els valors?
Dia:

Dimecres, 8 de febrer de 2006

Hora:

19 hores

Lloc:

Oficina de la Comissió Europea a Barcelona (Passeig de Gràcia, 90).

UNESCOCAT – CENTRE UNESCO DE CATALUNYA

Unescocat - Centre UNESCO de Catalunya és l'única ONG d’àmbit català que té, per dret propi, relacions oficials amb la UNESCO i amb el Consell Econòmic i Social (ECOSOC) de les Nacions Unides. El Centre UNESCO de Catalunya treballa principalment en els àmbits de la pau, els drets humans, el desenvolupament, la sostenibilitat, el diàleg interreligiós i la interculturalitat. També coordina les xarxes de biblioteques, càtedres, clubs i escoles associades a la UNESCO presents a Catalunya.

El 1993, la UNESCO va concedir al Centre el rang d’entitat amb relacions oficials, i el 2003 es va signar un Memoràndum d’entesa entre la UNESCO i la Generalitat de Catalunya. L’any 2002, el Centre UNESCO de Catalunya va ser reconegut com a entitat amb estatut consultiu propi de l’ECOSOC de les Nacions Unides. Actualment, Unescocat – Centre UNESCO de Catalunya és l’única entitat catalana que té relacions oficials amb la UNESCO i amb les Nacions Unides alhora.

En aquestes dues dècades, el Centre ha organitzat a Catalunya nombroses reunions internacionals d’alt nivell i ha impulsat iniciatives en els àmbits que li són propis: drets humans i prevenció de conflictes, defensa del medi ambient, interreligiositat i diversitat cultural i la promoció de la pluralitat lingüística, cosa que li ha permès assumir iniciatives tan diverses com la conferència sobre la reconstrucció del sistema universitari de Bòsnia i Hercegovina de l’any 1996; el seminari UNESCO sobre l’aplicació del dret a l’autodeterminació com a contribució a la resolució de conflictes, l’any 1998; el Parlament de les Religions del Món, l’any 2004; el mateix 2004 un seminari de les Nacions Unides sobre islamofòbia, antisemitisme i cristianofòbia, o múltiples reunions internacionals sobre la diversitat lingüística.

Aquest any 2005 ha enviat una delegació catalana de 15 persones a la Conferència General de la UNESCO, en què s'ha aprovat la Convenció sobre la Protecció i la Promoció de la Diversitat de les Expressions Culturals.
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Angle Editorial és una empresa editorial fundada l’any 1992 a Manresa (Bages) i que té vocació d'editorial central i global. Les seves col·leccions abasten la narrativa, l'assaig, la poesia, l'humor, biografies i memòries, etc. El seu catàleg es completa amb llibres il·lustrats de gran format, sobretot de temàtica artística i de recuperació de la memòria històrica. L’editorial compta amb les següents col·leccions:

Col·lecció "Narratives"

Destaquen els llibres d’escriptors catalans com Amanida d’animals i Mala vida de Marc Romera, La Veu d’Odiló de Ferran Garcia-Oliver, L’afusellat i altres contes de Marià Vayreda i Quan anàvem a l’estraperlo de Víctor Labrado. En l'àmbit de traducció, compten amb el següent catàleg: obres d'autors americans, Leonard Cohen (Bells perdedors), Kurt Vonnegut (Salt en el temps i Esmorzar de campions), A. M. Homes (Coses que cal saber), Adam Johnson (Empori), i David Sedaris (Contempla les estrelles); autors europeus com P. V. Tondelli, Habitacions separades (Itàlia), Drago Jancar La mirada de l’àngel (Eslovènia), Willem Elsschot Formatge (Bèlgica), Danilo Kis Una tomba per a Boris Davidovic (Sèrbia).

Poesia

Existeixen dues col·leccions: “Llibres de frontera”, que combina poesia amb elements gràfics, i “Punts cardinals". S'han publicat obres d’autors com Mercè Rodoreda, Agonia de llum; Miquel Desclot, El jardí de les delícies i De tots els vents; Antoni Marí, Tríptic des Jondal; Josep Junyent, Herbari, i Jordi Ibáñez, La porta del darrere. 

Llibres de gran format:

Col·lecció «Fotografia històrica», amb dotze títols publicats fins ara. Conjuntament amb el Centre d’Estudis del Bages, la col·lecció té per objectiu l’aplegament i fixació de la memòria històrica i fotogràfica dels pobles i ciutats de la Catalunya central, amb voluntat de rigor i d’aprofundiment històric.

Col·lecció «Patrimoni marítim», amb tres llibres publicats fins a l’actualitat. Conjuntament amb el Museu Marítim de Barcelona, la col·lecció té per objectiu reinvidicar el patrimoni històric i etnològic del Mediterrani i el món de la mar en general.

Col·lecció «Indrets», amb dues obres publicades fins ara. La col·lecció pretén dur a terme una tasca de divulgació de rutes turístiques amb un marcat accent històrico-cultural. Els volums se centren en la natura, la història, les llegendes, la geografia, entre altres aspectes, i ofereixen al lector una visió en conjunt de diversos indrets del Principat.

Col·lecció «Patrimoni Artístic de la Catalunya Central». Conjuntament amb la Fundació Caixa Manresa, la col·lecció desitja cobrir els aspectes històrico-socials i artístics més rellevants de les comarques de l’interior del nostre país. Els temes dels deu volums publicats fins avui han tractat temes com el moble, i l’arquitectura i l’entorn humà de les masies, entre altres.

Col·lecció «Catalunya en blanc i negre»

La col·lecció «Catalunya en blanc i negre» és una sèrie que pretén omplir un buit que ja fa uns anys es detectava en el mercat editorial en català. L’objectiu d’aquesta col·lecció, en gran format, és recuperar la memòria històrica, amb documents i imatges en blanc i negre, d’aspectes rellevants de la identitat socioeconòmica i cultural del Principat. Si bé existeixen nombroses històries gràfiques, la col·lecció d'Angle Editorial combina la perspectiva històrica amb criteris temàtics. Els títols publicats són La vida rural a Catalunya, de Llorenç Ferrer i Alòs; La pesca a Catalunya, de Joan Lluís Alegret, Enric Garcia, Miquel Martí i Marta Vives; La Barcelona eròtica, de Joaquim Roglan; La Barcelona desapareguda, de Josep M. Huertas Claveria i Guillem Huertas, i Barcelona anys trenta, de Josep M. Ainaud de Lasarte.

Obres sobre el FC Barcelona i cuina

Dins l'apartat d'obres de gran format també cal destacar la col·lecció sobre el FC Barcelona, iniciada l’any passat amb el llibre Barça! i que enguany s'ha complementat amb el volum Mites del Barça. També s’ha iniciat una col·lecció de cuina amb La cuina d’Ignasi Domènech de Josep M. Blasi.

Assaig:

Assaig “Idees. Assaig breu”
Angle editorial publica aquesta col·lecció juntament amb el Centre d'Estudis de Temes Contemporanis –institució de la Generalitat de Catalunya. La col·lecció té per objecte promoure el gènere de l’assaig breu com a via per afavorir el debat d’idees a Catalunya. Alguns títols anteriors són Enric Vila, Néstor Luján: entre el rostre i la màscara; Jean-François Lyotard, La condició postmoderna, Josep Ramon Aragó, A Llarg termini; Antoni Coromines, Els pecats del psiquiatre. La col·lecció tracta temes diversos com la política, l’ecologia, la música, la sociolingüística, entre altres.

Assaig “Dissidències”
La col·lecció pretén reflectir interessos contemporanis i temes polèmics. Els àmbits tractats en assaigs recents inclouen l’ecologia (Catalunya es revolta), el sistema judicial (In-justícia), política (Jordi Pujol —llums i ombres, Les mentides del PP), sociolingüística (És possible viure en català?) i educació (L’escola suspèn).
Assaig “El fil d’Ariadna”
Aquesta col·lecció d’assaigs, ben documentats, se centra en temes de caire general. Inclou els títols: Miquel Desclot, L’edat d’or de la música; Joan Colomines, Crònica de l’antifranquisme; J. Ros Hombravella i J. M. Bové (eds.), Catalunya, societat massa limitada; Jordi Porta, El català o ara o mai!; Josep Lluís Carod-Rovira, El futur a les mans; Jordi Pujol, Sobre Europa (i altres coses), i Emancipar Catalunya de Josep Huguet, entre altres. La col·lecció tracta temes com la música, la política, l’economia, la globalització, l’urbanisme, l’estètica i la sociolingüística, entre altres.

Memòries i biografies “Protagonistes del nostre temps”

La col·lecció recull l'autobiografia del famós dissenyador André Ricard, En resum…, publicada en català i castellà, i les biografies de l’escriptor Artís-Gener (L’univers Tísner, 1912-2000: gairebé un segle), l’astrònom català Joan Oró (Joan Oró. El científic de la vida) i el jugador de futbol Basora (Estanislau Basora: el mite de les Cinc Copes). 

Publicacions Unescocat

Angle editorial edita conjuntament amb el Centre UNESCO de Catalunya obres d'àmbit sociopolític, econòmic, intercultural i interreligiós. Títols representatius són Cap a on van els valors, L’Estat del Món, Informe sobre el desenvolupament humà, Signes Vitals, Informe de les Llengües del Món i Vocabulari de les religions per a mitjans de comunicació.
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L’editorial Icaria es va crear l’any 1977 i ha mantingut des del seu inici una línia de pensament crític en l’àmbit de les ciències socials. Als anys vuitanta té lloc un relaxament en l’interès de les edicions de llibres de pensament, hi ha una davallada de l’assaig i de l’interès per les ciències socials i per aquesta raó l’editorial s’adequa als nous problemes de l’època i va obrir les seves col·leccions a nous espais de reflexió. Va ser una de les pioneres en abordar els temes de l’ecologia i la globalització a principis de la dècada dels noranta.

Icaria és una editorial independent, que forma part de la xarxa d’economia solidària, especialitzada en l’àrea de ciències socials i d’assaig, tant de registre universitari com divulgatiu, i que té com a objectiu proporcionar eines de reflexió als ciutadans i ciutadanes, i exposar propostes possibles amb una voluntat transformadora de les mancances de la realitat actual.

En contacte constant amb la realitat, amb els moviments socials, les ONG, els centres de recerca i els espais de debat, Icaria ha anat introduint noves línies editorials en l’àmbit de l’assaig: l’ecologia, la pau i els conflictes internacionals, l’economia crítica, l’anàlisi de política internacional, les relacions Nord-Sud, el feminisme, la Mediterrània, la immigració, la nova pobresa. Icaria treballa frec a frec amb entitats de molt diversa índole però que tenen en comú activar la consciència crítica dels problemes que té avui plantejat el món.

La relació d’entitats que editen amb Icaria és àmplia, amb la intenció de projectar-se des de diferents plataformes, més enllà dels circuits estrictament comercials, i d’arribar a un públic ampli mitjançant els diversos nivells de lectura que ofereixen les nostres diferents col·leccions segons el grau de maduració del lector, que van des de l’àmbit universitari a un nivell més bàsic o més divulgatiu.

PRINCIPALS COL·LECCIONS

ANTRAZYT
La col·lecció Antrazyt ofereix reflexions estructurades en diverses sèries–anàlisis contemporània, pau i conflictes, ecologia, relacions Nord-Sud, dones, Mediterrània, economia, art, humanitats, sobirania alimentària, món àrab, participació democràtica, economia solidària- dirigides a l’àmbit universitari, als gestors polítics i socials i a tots aquells interessats en la temàtica. Antrazyt ofereix assaigs sobre aspectes de la realitat passada i present i apunts per al desenvolupament d’altres models.

AKADEMEIA
Akademeia era el nom del jardí on Plató compartia coneixements. Aquesta col·lecció conté obres que reuneixen la reflexió teòrica i el debat en l’àmbit universitari de les ciències socials en un fòrum on posar en comú aportacions diverses. Es tracta de llibres corals estructurats en diverses sèries.

ENCUENTRO
Intermón Oxfam i Icaria uneixen esforços per editar una col·lecció de llibres que s’emmarca en la filosofia d’ambdues editorials. Aquesta col·lecció es centra en temes relacionats amb el foment de la cultura de la solidaritat i la creació d’una consciència crítica davant de la desigualtat que viu el món. Per això, els títols que coediten Intermón Oxfam i Icaria s’inscriuen en una línia de sensibilització de la societat amb la finalitat de procurar augmentar el sector de població interessat en la construcció d’un món més just.

MÁS MADERA
La col·lecció Más Madera està dirigida a un públic ampli i ofereix textos amb un llenguatge precís però sense tecnicismes, que intenten explicar les causes dels problemes actuals més greus. Textos curts que aporten elements per entendre la complexitat del moment actual.

MILENRAMA
Milenrama ofereix textos que relacionen la transformació social i col·lectiva amb el canvi d’actituds i estils de vida individuals. Perquè el més personal incideixi en allò compartit i viceversa. Llibres que ofereixen solucions pràctiques per aplicar a la quotidianitat i per millorar la nostra qualitat de vida de forma assertiva.

COMPAÑÍA DE LETRAS
Aquesta col·lecció es composa de recopilacions literàries escrites per dones que viuen arreu del món amb la intenció de donar a conèixer als lectors, no només noves fisonomies i estils artístics singulars, sinó englobar vies d’escriptura diverses, oferint un reflex del comportament quotidià i el pensament femení que paral·lelament es desenvolupa en altres cultures de característiques diferents a la nostra.

UNA MIRADA AL MÓN (públic infantil)

Les editorials Cromosoma, Icaria i la ong Intermón Oxfam editen conjuntament una nova col·lecció de contes infantils de Les Tres Bessones, “Una mirada al món”. Amb aquesta col·laboració, les tres entitats volen incidir en l’educació dels nens i les nenes amb la difusió de valors com la igualtat, la convivència, el respecte o la solidaritat entre els més joves a través d’uns personatges molt coneguts i estimats: Les Tres Bessones.

ECOLOGIA POLÍTICA
Coordinada pel catedràtic d’Economia ecològica de la Universitat Autònoma, Joan Martínez Alier, aquesta revista semestral és una plataforma internacional que reflecteix el debat existent al voltant de temes ecològics. Recull aportacions de la revista Capitalism Nature Socialism, publicada a Califòrnia pel grup de James O’Connor. També conté articles d’especialistes de l’Estat espanyol i llatinomaericans, i col·laboracions de la revista italiana amb el mateix nom dirigida per Giovanna Ricorveri, així com d’Ecologie Politique, que dirigeix Jean Paul Deléage i Tierra Amiga, Uruguay.

Enciclopedia del Mediterráneo

Coedició amb el CIDOB

La Enciclopedia del Mediterráneo és una producció firmada a Tunísia l’any 1994 entre editorials mediterrànies: Jaka Book (Milan), Edisud (Aix-en-Provence), Alif (Tunísia) i Toubkal (Casablanca) amb la finalitat de crear un projecte cultural mediterrani. L’any 1998 s’uneixen al projecte l’editorial Icaria, la Fundació CIDOB i l’ editorial Klabb Kotba Maltin (Malta). L’originalitat de l’enciclopèdia es basa en el fet que no tracta d’acumular coneixements sobre la Mediterrània, sinó en buscar resposta a la pregunta que ens plantegem: ¿existeix realment un sistema mediterrani?

Per més informació:

Lluís Garcia  



A/e l.garcia@unescocat.org 



Tel. 934 589 595
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